

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАНОЦІИ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 в 16 каждаго
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, иевостробованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

ОТДѢЛЪ I.

Отъ Варшавской Духовной Консистеріи.

Предлагается духовенству Варшавской епархіи представлять ежегодно въ Консистерію, въ видѣ особахъ приложений къ клировымъ вѣдомостямъ, вновь установленныя Св. Синодомъ вѣдомости о приходахъ и прихожанахъ по прилагаемымъ при семъ формамъ.

(Формы вѣдомости см. на слѣдующей страницѣ).

ОТДѢЛЪ II.

РѢЧЬ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, за трапезой въ Холмскомъ Богородичномъ Братствѣ.

Ваше Преосвященство и Милостивые Государи!

Сейчасъ мы прослушали много рѣчей, въ которыхъ восхваляли какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыя сословія и учрежденія; говорили о значеніи бояръ въ исторіи Руси, о святителяхъ, о христіановомъ воинствѣ и пр. и пр.; но къ сожалѣнію, ни словомъ никто не обмолвился ни о сельскомъ священникѣ, ни о простомъ инокѣ,—въ ихъ служеніи Церкви и Государству. Позвольте мнѣ восполнить этотъ недостатокъ.

Сельскій священникъ такъ же, какъ и скромный инокъ—имѣли громадное значеніе въ дѣлѣ привитія и развитія въ нашемъ отечествѣ христіанской культуры. Никто такъ близко не стоялъ къ народу и никто такого непосредственнаго вліянія не имѣлъ на народъ, какъ сельскій священникъ и пустынножитель—монахъ.... Они молитвенно встрѣчали появленіе на свѣтъ новыхъ членовъ Церкви и Государства,—они всю жизнь освящали ихъ таинствами,—они дѣлили ихъ скорби и печали, равно какъ и радости,—они провожали ихъ въ могилу и молились по ихъ смерти... Связь священника и монаха съ народомъ была всегда тѣсная, живая и плодотворная. Мы видѣли вчера и сегодня десятки тысячъ народа, вокругъ святыни Холмской Руси,—у чудотворной иконы Божіей Матери; мы всѣ восхищались благоговѣйной настроенностью этого народа, собравшагося изъ многихъ губерній западной, сѣверной и южной Руси сюда.... Но задавалъ ли кто изъ васъ себѣ вопросъ: кто научилъ народъ нашъ этой вѣрѣ, этому благочестію, — кто напра-

влялъ ихъ стопы сюда—къ этой святыни?... Мы слышимъ наименованіе нашего воинства „христіановымъ“,—мы вполне раздѣляемъ тотъ взглядъ, что оно не напрасно такъ называется, ибо, дѣйствительно, носитъ въ сердцѣ своемъ Христа, любить Его и во имя Его терпѣть всякаго рода невзгоды и лишенія, — болѣзни, раны и смерть; но задавался ли кто вопросомъ, откуда, въ немъ эта вѣра, это терпѣніе, эта доблесть, —кто научилъ его всему этому?—Мы не обинуясь вамъ скажемъ, что все это—плоды дѣятельности нашего духовенства —и бѣлаго и чернаго,—это результаты его тысячелѣтняго подвига...

Каедрa, съ которой оно проповѣдывало истины христіанской вѣры безграмотному народу, была почти невидима для посторонняго глаза, — рѣчи проповѣдниковъ не блистали краснорѣчіемъ. Дѣло состояло гораздо проще. Каедрой былъ для нихъ исповѣдальный аналой, а рѣчи ихъ ограничивались краткими и несложными сентенціями:—„этого не дѣлай; это грѣхъ; то можно, а этого нельзя; прости Христа ради своему врагу; терпи, люби, и Богъ тебя возлюбитъ и проститъ и пр.“. И вотъ, благодаря этой немудрящей проповѣди — съ глазу на глазъ, — нашъ народъ усвоилъ истины христіанства, полюбилъ Христа, и сдѣлался Богоносцемъ и Христіановымъ народомъ.... Скажите, не почтенная ли это дѣятельность, — не велика ли, въ самомъ дѣлѣ, заслуга нашего духовенства предъ Церковью и отечествомъ?!.....

А монастыри много столѣтій были единственными пріютами книжнаго наученія, — единственными мѣстами, гдѣ мерцало просвѣщеніе; благодаря монастырямъ мы не совсѣмъ утратили свою связь съ Востокомъ и Западомъ.

Зная все это, я съ почтеніемъ преклоняюсь предъ скромнымъ сельскимъ священникомъ и смиреннымъ инокомъ и глубоко скорблю, когда вижу и слышу, что люди, мнящіе себя просвѣщенными, бросаютъ грязью и камнями въ этихъ почтенныхъ людей.... Есть, конечно, недостатки и въ нихъ; но кто же безъ недостатковъ?!

Позвольте мнѣ, во имя справедливости и исторической правды,—провозгласить здравіцу за все русское духовенство—бѣлое и черное,—въ тиши и скромности творящее также дѣло просвѣщенія народнаго въ духѣ христіанскаго благочестія.... Многая лѣта нашему духовенству!

1909 г. 8 сентября
Г. Холмъ.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ въ столовой воспитанникамъ Холмской семинаріи.

Поздравляю васъ съ престольнымъ праздникомъ и съ началомъ учебнаго года!

Обыкновенно принято при поздравленіи съ новымъ годомъ и желать чего нибудь тѣмъ, кого поздравляютъ: — чего же вамъ пожелать? Желая вамъ того, чего желаетъ Христосъ Спаситель всеѣмъ своимъ послѣдователямъ, — не только епископамъ и священникамъ, но и всякаго званія людямъ — каждому въ извѣстной степени... *Тако да просвѣтитсѣ свѣтъ ваиъ предѣ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ.* Желая вамъ не только личнаго просвѣтленія, но и свѣтленія этимъ свѣтомъ предѣ другими людьми. Въ послѣднее время семинаріи не столько свѣтили чистымъ свѣтомъ, сколько затѣняли все окружающее. И не только семинаріи, но даже и академіи очень низко пали въ общественномъ мнѣніи.... Стачки, забастовки, всякаго рода непристойныя выходки по адресу начальствующихъ и учащихъ, — хожденіе подѣ красными флагами съ иѣніемъ *марсельезы* и другихъ революціонныхъ пѣсенъ и пр. и пр. — вотъ что видѣли въ семинаріяхъ и возлѣ семинаріи... Ученіе прекращалось иногда заразъ въ десяткахъ семинаріи, — бывали случаи и кощунства надѣ святыней...

Всеѣ эти семинарскіе эксцессы повергали въ ужасъ людей благомыслящихъ; св. Синодъ изыскивалъ все мѣры и способы къ умиротворенію мятежнѣ молодежи, но успѣха къ лучшему долго не замѣчалось. Государь былъ не менѣе св. Синода опечаленъ всеѣми этими нестроеніями. Онъ не разъ обращалъ на это вниманіе высшаго священноначалія русской Церкви, пока, наконецъ, не принялъ рѣшительной мѣры къ преобразованію всеѣхъ духовноучебныхъ заведеній.... Теперь и учебный Комитетъ и св. Синодъ усиленно работаютъ надѣ выработкой новыхъ началъ академической и семинарской жизни по учено-учебной и воспитательной частямъ.

Всеѣ говорятъ и пишутъ, что въ нашихъ духовноучебныхъ заведеніяхъ системы образованія и воспитанія неудовлетворительны, — что онѣ требуютъ обновленія, реформированія. Не спорю и сочувствую всякому разумному начинанію въ семъ дѣлѣ; но я позволяю себѣ думать и высказываться, что безъ доброй воли со стороны воспитанниковъ — ни самыя прекрасныя системы воспитанія, ни самыя прекрасныя системы образованія успѣха большого не будутъ имѣть: потребно еще и участіе самихъ питомцевъ въ дѣлѣ воспитанія и въ

дѣлѣ образованія, — потребно, чтобы къ усилямъ воспитателей — и сами воспитанники прилагали заботы о своемъ воспитаніи и своей духовной дѣятельностью шли на встрѣчу воспитателямъ; потребно, чтобы при заботахъ учителей объ образованіи — и они склонны были къ самообразованію и работали бы въ этомъ направленіи: иначе все это пройдетъ, скользая только по поверхности ума и сердца и не западая глубоко ни туда ни сюда...

По моему искреннему убѣжденію, основанному на опытѣ и наблюденіи, — *главнымъ условіемъ успѣшности и въ дѣлѣ воспитанія и въ дѣлѣ образованія воспитанниковъ успѣхъ, вообще, учебныхъ заведеній должно быть цѣломудріе.. Въ злоудожную дуриу премудрость не входить,* говоритъ ветхозавѣтный мудрецъ. Это глубоко вѣрное замѣчаніе. Подѣ мудростью здѣсь должно разумѣть не только теоретическія знанія, но и въ собственномъ смыслѣ нравственную настроенность, — *благочестіе...*

Сладострастіе въ разныхъ его видахъ — и тайныхъ и явныхъ — разрушаетъ гармонию силъ и душевныхъ и тѣлесныхъ, — губительно дѣйствуетъ на здоровье всего челоука, притупляя умъ, растлѣвая воображеніе, истощая тѣло, вызывая въ иномъ юношѣ меланхолю и ипохондрию, пессимизмъ, мизантропію, а въ другомъ, наоборотъ, крайнюю распушенность и въ словахъ и въ дѣйствіяхъ, — цинизмъ. Какъ же можно на такой почвѣ сѣять сѣмена добра, истины, прекраснаго, просвѣщенія и пр. и пр.? — Трудно ждать прозябенія на такой почвѣ подобныхъ сѣмянъ. И вотъ душа юноши, постепенно, нравственно опустошаяся, доходитъ сперва до равнодушія къ высшимъ запросамъ духа, а затѣмъ и къ полному невѣрію. *Повторяю — и настойчиво, — что на этой почвѣ зреетъ и нигилизмъ, и атеизмъ, и всякіе „измы“ въ учащейся молодежи.* При обратномъ явленіи бывають и всеѣмъ другіе плоды. .

Итакъ, чтобы вамъ имѣть успѣхъ во всеѣмъ, надобно самимъ *цѣломудривать себя*, — самимъ постоянно вести борьбу со своими страстями и похотями, а не отдаваться влеченіямъ сладострастія... Правда, дѣло это нелегкое, — скажу даже, болѣе: — дѣло очень трудное, особенно въ томъ возрастѣ, въ какомъ находитесь вы, — въ переходномъ возрастѣ, часто болѣзненнымъ, при усиленномъ ростѣ и при пробужденіи половыхъ влеченій; тѣмъ не менѣе — надобно бороться съ собой и побѣждать.. Когда однажды, къ препод. Сысой обратился одинъ новоначальный инокъ съ скорбнымъ сообщеніемъ, что *онъ палъ*, — препод. Сысой сказалъ: „ну чтожъ: встань“. — „Я всталъ, замѣтилъ юный инокъ, но *опять палъ*“; „и опять встань,“ отвѣтилъ ему св. отецъ. „Но доколѣ же сіе будетъ?“ — спросилъ юноша. „А дотолѣ, пока ты живешь,“ отвѣтилъ старецъ. Вотъ и я вамъ скажу: если

кто испытываетъ эту борьбу и падаетъ, пусть не отчаявается, а скорѣе встаетъ и борется, и Господь дастъ ему крѣпость и силу побѣждать себя.

Но для этого потребна постоянная бдительность надъ собою, надъ своими помыслами, — потребно воздержаніе въ употребленіи спиртныхъ напитковъ, — воздержаніе отъ азартныхъ игръ, отъ чтенія порнографическихъ сочиненій, отъ соблазнительныхъ зрѣлищъ и пр. и пр. *Не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ*; это замѣчаніе апостола неопровержимо и истинно. *То ложь, когда говорятъ, что половое воздержаніе нездорово, — что потребно периодически освѣжать себя въ этомъ отношеніи.* Современная наука пришла теперь, въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей, къ обратному заключенію, утверждая, что пора юности должна быть именно чужда всего этого

Ложитесь спать — старайтесь не думать о всякой чепухѣ, а лучше пройдите мысленно прожитой день предъ своей совѣстью и дайте всему безпристрастную оцѣнку: это научитъ васъ самонаблюденію и, вмѣстѣ съ тѣмъ, осторожности въ дальнѣйшемъ дѣйствованіи. Старайтесь мысленно держать молитву къ Богу, своему Ангелу хранителю и угодникамъ Божиимъ о помощи. Чаше исповѣдывайтесь и приобщайтесь св. Таинъ, — не по приказу только, а и по собственному влеченію. Для этого можно гдѣ нибудь, въ семинаріи, у стараго священника поисповѣдаться въ субботу послѣ всенощной, а утромъ, за ранней обѣдней, причаститься: все это будетъ въ тайнѣ, только предъ очами Божиими, а между тѣмъ получится великое благо для души. Я такой совѣтъ давалъ гимназистамъ и студентамъ, и они меня потомъ благодарили за совѣтъ. Теперь и вамъ то же совѣтую дѣлать... Вообще, надобно надъ собою работать, бороться, побѣждать и достигать чистоты душевной и тѣлесной, и тогда будетъ успѣхъ и въ другихъ отношеніяхъ, — въ томъ числѣ и въ образованіи.

Большинство теперь учитъ учебники, слушаетъ объясненія наставниковъ, но рѣдко кто думаетъ восполнять свои учебныя знанія собственными научными изысканіями... Рѣдко кто самъ читаетъ серьезныя книги; большею частію увлекаются легкимъ чтеніемъ. Въ послѣднее время ученики духовнаго училища зачитывались *Пинкертономъ*, а семинаристы — *Горькимъ*, *Андреевымъ*, *Арцибашевымъ*, *Кузминьимъ* и др. декадентами, или — социалистическими сочиненіями. Рѣдко читаютъ богословскія и философскія книги. Читаютъ, быть можетъ, и *Ренана*, и *Штрауса*, но едвали кто читаетъ св. Отцевъ и аскетическую литературу, — *Добротолубіе*, напримѣръ..... А между тѣмъ тамъ — у св. Отцевъ — такая глубина мудрости, столько опыта духовнаго, сколько не встрѣчается въ современ-

ныхъ намъ ученыхъ сочиненіяхъ. И не странно ли, въ самомъ дѣлѣ, видѣть такое явленіе: въ высшихъ классахъ общества начинаютъ зачитываться богословскими сочиненіями, изучать богослуженіе по богослужебнымъ книгамъ, читать *Ефрема Сирина*, *Исаака Сирина*, — писанія Оптинскихъ старцевъ и *Феофана затворника*, а мы, готовящіеся къ священству, читаемъ романы самага пошлаго содержанія, или же брошюры порнографическія и социалистическія?! — Займитесь же собственнымъ образованіемъ сами, и читайте книги только серьезныя, полезныя, научныя. Я, помню, въ семинаріи и академіи перечиталъ такую массу книгъ по разнымъ отраслямъ наукъ, какой въ послѣдующее время уже не въ состояніи былъ осилить за недосугомъ служебнымъ. Однако же, и теперь слѣжу за всякой новинкой въ наукѣ и стараюсь не отставать отъ нея... Прежде запишитесь положительными знаніями, и впоследствии, если будете читать книги и отрицательнаго содержанія, — онѣ уже на васъ не произведутъ того впечатлѣнія, какое произвели бы безъ этого запаса знаній. На той недѣлѣ я былъ въ Пlockъ — въ тюрьмѣ — и встрѣтилъ тамъ трехъ студентовъ университета: одинъ изъ нихъ, *Гусевъ*, поразилъ меня своею начитанностью въ философскихъ сочиненіяхъ; но, къ сожалѣнію, оказалось, что онъ все читалъ отрицательное и ничего положительнаго, — особенно въ области религіи, — и сдѣлался революціонеромъ и безбожникомъ... Берегите же себя отъ подобной крайности и не всякому духу лестчу вѣруйте, а испытывайте духи, отъ Бога ли они суть.

Вы готовитесь къ священству: готовьтесь же разумно, основательно, съ любовью, а не *ex officio* только. На дняхъ былъ у меня одинъ изъ студентовъ Холмской семинаріи, два года тому назадъ окончившій курсъ. Онъ просилъ у меня мѣста учителя, а я ему предложилъ мѣсто священника. На мое предложеніе онъ отвѣтилъ: „мои товарищи пошли во священники, но уже разочаровались: они не нашли своего идеала въ жизни“. На это я ему замѣтилъ: *не идеала, ищутъ въ жизни, а жизнь подводятъ подъ идеалъ. А служеніе священническое не есть только удовольствіе и забава, а еще и подвигъ, — и подвигъ не малый...* Онъ сопряженъ иногда съ большими лишеніями и скорбями, но зато въ немъ есть нѣчто такое высокое и святое, что заставляеть забывать о лишеніяхъ, о скорбяхъ и о печаляхъ, а, напротивъ, чувствовать сладость въ самомъ трудѣ и даже въ утомленіи... Спаситель не скрывалъ этой оборотной стороны пастырскаго подвига, когда сказалъ своимъ ученикамъ: *въ мѣрѣ скорбни будете*, но затѣмъ сейчасъ же и прибавилъ: *но держайте, яко Азъ побѣдихъ мѣръ.* (Іоан. 16, 33).

Искать вамъ особаго идеала и нѣтъ надобно-

сти: онъ предъ вашими глазами... Нужно поднять весь Холмскій народъ до истины православія (очень много есть отпадшихъ и ополяченныхъ); нужно очистить его отъ налипшей на его душу чужой накипи... Вашъ архипастырь уже 12 лѣтъ трудится надъ этимъ дѣломъ, борется, терпитъ всякаго рода неприятности—до угрозъ лишить его жизни,—и, однакоже, не падаетъ духомъ. Вотъ проникнитесь и вы этой идеей и работайте рядомъ съ нашимъ архипастыремъ—надъ просвѣщеніемъ своего народа, надъ его благополучіемъ и вамъ не будетъ скучно...

Итакъ, снова повторю вамъ слова Спасителя: *такое да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ людьми, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ,—Аминь.*

1909 г. 9 сентября

Г. Холмъ.

БЕСѢДА,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ Ломжинскомъ Соборѣ на праздникъ Воздвиженіе честнаго и Живоотворящаго Креста Господня.

Должны есмь мы сильніи немощи немощныхъ носити, и не себѣ угодати. Кійждо же васъ ближнему да угодаетъ во благо, къ созиданію. Ибо и Христосъ не себѣ угодил.

(Рим. 15, 1—3).

Въ современной русской литературѣ, подъ влияніемъ западно-европейскихъ ученій, выдвинуто не мало такихъ вопросовъ, которыми наши отцы и дѣды или вовсе не занимались, или—если и занимались—то очень мало. Происходитъ въ теченіи послѣднихъ лѣтъ вездѣ, всюду и во всемъ „переоцѣнка цѣнностей“; находятъ, что мы живемъ „перехитками“ стараго времени, что теперь, соответственно даннымъ науки вообще, и социальной—въ частности,—надобно ввести новыя начала жизни, новыя основанія для общественной и государственной дѣятельности. Говорятъ, что въ современномъ государственномъ строѣ личность отдѣльнаго человека слишкомъ подавлена и угнетена, — что надобно найти такой строй жизни общественной, (соціализмъ и анархизмъ) гдѣ бы каждый человекъ пользовался безграничной свободой и достигалъ бы своего личнаго благополучія безотносительно къ другимъ людямъ... Вообще, все стѣсняющее человека должно быть отброшено, какъ ненужныя узы, —и право на жизнь и ея благополучіе должно принадлежать только сильному и здоровому, а не слабымъ и больнымъ членамъ общества („Санины“ Арцыбашева). Поэтому, и заботы правительства

должны сосредоточиваться — на здоровыхъ и сильныхъ членахъ общества, а не на слабыхъ и немощныхъ... Такимъ образомъ, вносится въ сознаніе русскаго общества принципъ естествоиспытателя Дарвина,—принципъ зоологическій,—животный), но не антропологическій (человѣчный),—соціалистическій, но не государственный...

Какъ же должно смотрѣть съ точки зрѣнія христіанской на эти сужденія и особенно на послѣдній тезисъ?... Для христіанской, разумно-свободной личности такой идеаль *есть безуміе*... Этотъ идеаль долженъ обратить человѣчество въ дикое состояніе, ко временамъ до-историческимъ. Христіанство, наоборотъ, предписываетъ человеку обуздывать въ себѣ своего звѣря, свои животныя наклонности, отрицаетъ узкій эгоизмъ, исключаящую всякую мысль о благѣ ближняго; оно ставитъ идеаль безконечнаго совершенствованія: *будьте совершенны, яко же отецъ нашъ небесный совершенъ есть*, слѣд. не отрицаетъ культуры, а требуетъ развитія всѣхъ силъ духа. Христіанство проповѣдуетъ любовь не только другъ ко другу, но и ко врагамъ,—самоотверженіе, самопожертвованіе однихъ въ пользу другихъ. *О семъ разумѣютъ вси*, говоритъ Христосъ Спаситель,— *яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Іоан. 35, 15); *больше же сія любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 15, 13). Сей Крестъ и распятый на немъ Христосъ Спаситель служитъ лучшимъ свидѣтельствомъ таковой любви...

Христіанство рекомендуетъ взаимопомощь, а не личные только интересы каждаго: другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ (Галат. 6, 2). И не взаимопомощь только, а нѣчто и еще большее — и какъ разъ противное тому, что сказано было однимъ господиномъ съ трибуны государств. Думы *о правѣ только сильнаго на заботу о себѣ правительства*... *Должны есмь мы, сильніи, немощи немощныхъ носити и не себѣ угодати. Кійждо же васъ ближнему да угодаетъ во благо—къ созиданію, ибо и Христосъ не себѣ угодил*...

Видите, какой чистый, какой возвышенный идеаль христіанской общественности дается христіанскимъ ученіемъ людямъ. Если по этому идеалу устроить нашу общественную и государственную жизнь, то у насъ никогда и не возникало бы вопроса, что дѣлать намъ съ нашими немощными членами общества, и мы никогда не дошли бы до тѣхъ нелѣпныхъ выводовъ, къ которымъ приходятъ современные намъ люди — не только анархисты, соціалисты, но даже люди якобы государственнаго ума!...

Въ области вѣры учрежденіе, въ которомъ свяжутся въ одно цѣлое многія отдѣльныя лица, есть Церковь вообще, а въ Церкви—отдѣльныя общины

христіанскія, такъ называемыя -- *приходы*. Церковь есть большой организмъ, въ которомъ дѣйствуютъ различные члены, въ своей совокупности дающіе гармоническое цѣлое. А приходъ есть меньшая единица, гдѣ и пространственно и нравственно люди живутъ еще ближе, нежели въ большомъ цѣломъ—въ Церкви. Спасеніе всѣхъ и каждого есть общая цѣль и Церкви и прихода. Прекрасно эту мысль о Церкви и общинѣ христіанской, какъ живомъ организмѣ, изобразилъ ап. Павелъ въ 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ, гл. 12, ст. 12—31.

Въ жизни государственной соединяются въ одно цѣлое люди не только одной народности и одной вѣры, но люди и различныхъ народностей и различныхъ вѣръ. Ихъ объединяетъ одна верховная власть, одинъ общій для всѣхъ гражданскій строй, одинъ законъ... Меньшая единица въ государствѣ есть сельская община, въ большинствѣ одноплеменная и одновѣрная. Связующимъ доселѣ узломъ для всѣхъ общинъ служила земля, (на правахъ общиннаго владѣнія) — общіе интересы житейскіе, одинъ судъ, одна расправа, одно общественное и государственное *тягло*.

Съ точки зрѣнія христіанской, и въ церковной общинѣ и въ гражданской — жизнь должна проводить *не въ одиночку*—не каждый самъ за себя, но въ союзѣ со всею общиной, на основаніяхъ взаимопомощи—и въ дѣлѣ спасенія, и въ дѣлѣ нравственнаго и въ дѣлѣ матеріальнаго благобытія. Для общественнаго блага должны быть всегда приносимы въ жертву личные интересы,—каждый членъ общества долженъ стоять за всѣхъ и всѣ за одного (взаимная порука). Члены общины и церковной и гражданской — слабые, больные, неспособные къ личному труду—должны быть *опекаемы сильными, здоровыми*; для нихъ должны быть устрояемы благотворительныя учрежденія — *пріюты, богадѣльни, больницы* и пр. и пр... Не исключать ихъ изъ общества, не выбрасывать на улицу, — нѣтъ! *печись о нихъ должно и удѣлять изъ общаго труда часть и на ихъ долю*.

Такая взаимопомощь, такая благопечительность и благотворительность можетъ выражаться въ различныхъ формахъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ, степени нравственнаго и умственнаго развитія общины, вкусамъ и предрасположеніямъ всѣхъ; но какова бы она ни была по формѣ, — по существу своему она должна быть вездѣ и во всѣхъ общинахъ одинакова, т. е. *пропитана любовію*.

И тамъ жизнь бьетъ ключомъ, тамъ общины и процвѣтаютъ, гдѣ эти христіанскія начала глубоко заложены въ сознаніи людей, — гдѣ они входятъ въ правила жизни. Христіанство первыхъ вѣковъ такъ и было организовано, такъ и жило, такъ и дѣйствовало... Чудныя картины изъ общественной жизни, основанной на взаимопомощи и общей бла-

гопечительности сильныхъ надъ немощными, богатыхъ надъ бѣдными представляетъ намъ книга Дѣяній Апостольскихъ (смотри напр. 4, 32—37), а затѣмъ и послѣдующая исторія Церкви въ разныхъ документахъ того времени. — напр. *въ актахъ мучениковъ...*

Къ сожалѣнію, съ оскудѣніемъ любви въ людяхъ, съ развитіемъ эгоистическихъ стремленій, съ упадкомъ вѣры и благочестія — и общины, какъ церковныя, такъ и государственныя — стали терять свою силу нравственную, стали распадаться; люди, живя въ одной мѣстности и числясь въ одномъ обществѣ, стали жить въ раздробь, порознь, а иногда и совсѣмъ въ одиночку. Забота сильныхъ о немощныхъ стала совсѣмъ забываться: каждому немощному предоставляется право самому заботиться о себѣ, подвергая себя всѣмъ случайностямъ бытія. Отсюда—развитіе нищенства, убожества,—развитіе *пролетаріата* и всего того, что за сѣмъ всегда слѣдуетъ, т. е. грабежей, воровства, убійствъ и пр... Нравственность людей замѣтно стала понижаться. А здѣсь, на помощь голодному и озлобленному пролетаріату стали являться непрошенныя радѣтели его благополучія—анархисты и социалисты съ программой экспроприаціи, захватнаго права и пр. и пр..

Нѣтъ, такъ жить нельзя,—такъ не можетъ достигаться благополучіе людей ни на землѣ, ни на небѣ; нужно возвратиться къ нормамъ христіанскаго уклада, христіанской жизни — не по имени только, но и по существу. *Не животный индивидуализмъ проповѣдывать должно, а братское во Христѣ жителство*, — въ союзѣ мира, любви, взаимопомощи и благопечительности старшихъ надъ младшими, сильныхъ надъ слабыми, богатыхъ надъ бѣдными, умныхъ надъ глупыми и пр. и пр... *Надобно поднять приходъ, организовать его на христіанскихъ началахъ, — и тогда все современныя болячки социальной жизни сами собой отпадутъ...*

Въ семь случаевъ пастырямъ Церкви слѣдуетъ стать во главѣ преобразованія приходоу къ лучшему—на началахъ христіанской общественности, — и привлекать къ этому вліятельныхъ въ приходѣ лицъ. Надобно начинать съ малаго и идти все къ большему и большему... Надобно не сидѣть сложа руки и ждать у моря погоды,—надобно что нибудь дѣлать, ибо, по нарядной примѣтѣ, подъ лежащей каменъ вода не бѣжить... Въ Сѣверной Америкѣ, православныя приходы давно уже стали на сей путь и живутъ жизнью вполне обеспеченною во всѣхъ отношеніяхъ.

Закончу свою бесѣду словами апостола Павла въ посланіи къ Евреямъ: *благотворенія и общенія не забываютъ: таковыми бо жертвами благоугождается Богъ,—Аминь.*

14 Сентября 1909 г.

Г. Ломжа.

Архіерейское богослуженіе въ церкви лейбъ-гвардіи Литовскаго полка.

Въ минувшее воскресенье, 20 с. сентября, Высокопреосвященный Архіепископъ Николай совершалъ богослуженіе въ Литовской Св. Архистратига Михаила церкви. Прибывъ къ 10 ч. утра Владыка у паперти храма былъ встрѣченъ командиромъ полка, ген.-м. Новиковымъ и ктитормъ церкви, капитаномъ Эйсмундомъ. Въ храмѣ Архіепископа привѣтствовалъ рѣчью настоятель церкви, прот. И. Вѣловъ, въ которой выразилъ радость, что давнишнее желаніе литовцевъ видѣть у себя—въ храмѣ Архіепископа — исполнилось, и теперь полкъ, съ религиознымъ восторгомъ русскаго воина ждетъ молитвеннаго общенія съ Архипастыремъ, а онъ — пастырь, какъ отвѣтственный за религиозную совесть своего воинскаго духовнаго стада, твердо надѣется и вѣритъ, что молитва Архіерея, его живое слово и благословеніе утвердятъ и укрѣпятъ молящихся литовцевъ въ вѣрности своему высокому званію христіанскаго русскаго воина. Владыка отвѣтилъ, что литовскій, лучший въ Варшавѣ, храмъ своимъ видомъ давно уже вызывалъ его желаніе видѣть „святое святыхъ“ храма и помолиться въ немъ, и затѣмъ жизненно выяснилъ высокое значеніе въ воинскомъ званіи христіанскихъ идеаловъ, силы вѣры для военной доблести, значеніе христіанскаго упованія, питаемаго вѣрой въ безсмертіе души, въ загробную жизнь, въ мздовоздаяніе, — безъ вѣры въ эти христіанскія чаянія нѣтъ мѣста той могучей энергіи духа, которая дѣлаетъ вѣрующаго солдата самоотверженнымъ воиномъ, готовымъ, когда ударить часъ, положить душу свою за Царя и Отечество... Затѣмъ началась литургія, въ сослуженіи военнаго и соборнаго духовенства. Среди молящихся brave литовцы преимущественно заполняли храмъ. Стройно пѣлъ литовскій хоръ въ полномъ составѣ, подъ искуснымъ управленіемъ П. Т. Кладинова. Дивно были исполнены „Во Царствіи Твоемъ“ Павченко и догматикъ „Въ Чермнѣмъ морѣ“ — стариннаго знаменнаго распѣва. Хоровое пѣніе прерывалось два раза общимъ пѣніемъ солдатъ. Они пропѣли: „Вѣрую“ и „Отче нашъ“. Этотъ единодушный и восторженный гимнъ захватывалъ всѣхъ молящихся, умилялъ, молитвенно возбуждалъ невольно перенося мысль къ первымъ временамъ христіанства, когда вся община христіанская „однимъ сердцемъ и одними устами“ умѣла славить Христа. Послѣ заамвонной молитвы Владыка сказалъ пространное поученіе, посвященное памяти прославляемыхъ въ этотъ день св. благ. князя Михаила Черниговскаго и боярына его Теодора, пострадавшихъ въ ордѣ за исповѣданіе вѣры христіанской. Эти свѣтлые образы древне-рус-

скихъ христ. мучениковъ, умиравшихъ со словами на устахъ: „прочь слава тлѣннаго міра“ „я—христіанинъ“, показываютъ, какъ сильна была древняя Русь, въ лицѣ лучшихъ ея сыновъ, своей вѣрой, заставить—измѣнить которой не могли даже тяжелыя условія тогдашней жизни, подъ тяжкимъ игомъ рабства,—и какъ ничтожны кажутся, по сравненію тѣ современные житейскія обстоятельства, ради которыхъ нѣкоторые прав. христіане такъ легко, не задумываясь, измѣняютъ вѣрѣ отцовъ, забывая, что Русь была сильна только твердой вѣрой своихъ сыновъ. Послѣ литургіи совершенно былъ крестный ходъ вокругъ храма съ молебнымъ пѣніемъ св. архистратигу Михаилу. При ясной, тихой погодѣ осенняго дня, умильную картину представляла эта величественная церковная процессія, направившаяся изъ храма на паперть при звонѣ колоколовъ и священныхъ звукахъ полковаго оркестра, игравшаго: „Коль Славень“. Кругомъ храма живой стѣной стояли рослые, молодцоватые литовцы. На четырехъ сторонахъ храма Архіепископъ читалъ Евангеліе и, осѣняя крестомъ, окроплялъ св. водой. На паперти былъ законченъ молебенъ. Къ обычнымъ многолѣтіямъ Владыка присоединилъ многолѣтіе-жителямъ града сего и всѣмъ христіанамъ. Разоблачившись, Архіепископъ долго благословлялъ солдатъ и вообще молящихся, а затѣмъ въ сопровожденіи командира полка, офицеровъ и духовенства пѣшкомъ направился въ квартиру настоятеля церкви, гдѣ гостепріимнымъ хозяиномъ была предложена Владыкѣ трапеза. Весь путь отъ церкви до самого дома (на ал. Шуха) Владыка прошелъ среди чинно, безъ шапокъ, шпалерами стоявшихъ солдатъ-литовцевъ. При звукахъ полковаго оркестра, Архіепископъ въ 3½ ч. по полудни отбылъ изъ квартиры прот. Вѣлова.

Т.

Путешествіе Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая по Ломжинской губерніи.

Съ 12 по 19 Сентября Высокопреосвященный Николай путешествовалъ по Ломжинской губерніи для ознакомленія съ новой своей паствой. Управление Привислинскихъ жел. дорогъ любезно предложило Владыкѣ салонъ-вагонъ на все время путешествія. Выѣхалъ Владыка изъ Варшавы въ субботу послѣ всенощной и направился прежде всего на ст. *Ланга*, пограничную съ Гродненской губерніей. Сюда уже давно звали его служащіе на этой станціи. Здѣсь назначено было служеніе литургіи. Встрѣча была сдѣлана населеніемъ самая радушная. Устроена была арка изъ зелени, путь усыпанъ цвѣтами, убранъ флагами. Собра-

лось очень много людей изъ окрестныхъ селъ Гродненской губерніи. Пѣли мѣстные любители церковнаго пѣнія подъ управленіемъ учителя Вахрушева,—и пѣли прекрасно. Въ служеніи приняли участіе свѣщ. Карасевъ, свѣщ. Квачевскій и свѣщ. Ивановъ. Послѣ литургіи Владыка сказалъ поученіе о *Крестѣ*, а послѣ обѣдни совершилъ крестный ходъ вокругъ церкви съ чтеніемъ евангелій, осѣненіемъ крестомъ и окропленіемъ св. водой на всѣ четыре стороны. Послѣ обѣдни заходилъ въ домъ свѣщ. Карасева, къ начальнику движенія и въ желѣзнодорожную школу, бесѣдуя на пути съ народомъ. Въ желѣзнодорожномъ зданіи былъ предложенъ обѣдъ отъ общества. Здѣсь же представители общества стали просить Высокопреосвященнаго рукоположить имъ въ санъ діакона ихъ псаломщика. Въ виду его многолѣтней отличо-усердной службы, Владыка согласился на эту просьбу (теперь уже онъ рукоположенъ)...

Чтобы посѣтить Архипастырю къ всенощному бдѣнію въ Ломжу, Правленіе желѣзнодорожное подало экстренный поѣздъ, съ которымъ Владыка и отправился на ст. Красный Боръ, а оттуда — въ г. г. Ломжу.

Въ Красномъ Бору встрѣтилъ Владыку Ломжинскій губернаторъ и другія власти. 15-ти верстный путь прошелъ незамѣтно. Конвоировали экипажъ Владыки сперва казаки, а потомъ артиллеристы. На полпути была сдѣлана встрѣча артиллеристами, выстроившимися по обѣ стороны шоссе. Архипастырь вышелъ изъ экипажа, благословилъ людей и нѣсколько времени бесѣдовалъ съ ними. Особенное вниманіе удѣлилъ онъ рязанцамъ. Когда то онъ самъ служилъ въ Рязани, а поэтому ему было особенно пріятно встрѣтить здѣсь рязанцевъ. При въѣздѣ въ Ломжу была устроена арка изъ зелени, гдѣ стояли представители города съ хлѣбомъ-солью. Принявъ хлѣбъ-соль, Архипастырь обратился къ *цадику и евреямъ*, здѣсь стоявшимъ, съ словомъ назиданія. Онъ обратилъ вниманіе цадика на то, что въ послѣднее время еврейская молодежь обнаружила явно революціонное настроеніе,— что не было ни одного политическаго преступленія, въ которомъ не участвовали бы евреи,—и просилъ цадика и почтенныхъ евреевъ обратить на это вниманіе и вліять на молодежь въ духѣ мира и любви къ новому своему отечеству—Россіи, а также—въ неизмѣнной преданности Государю. *Цадикъ*, сознался, что, дѣйствительно, еврейская молодежь выбилась изъ своей колеи, но что они всѣ осуждаютъ ее за это и всячески стараются сдерживать.

Г. Ломжа—небольшой, но довольно опрятный и красивый городъ. По главной улицѣ—вплоть до собора—были разставлены войска шпалерами. Играли при проѣздѣ Владыки „Коль славенъ нашъ Господь

въ Сіонѣ“... При входѣ въ соборъ, староста и почетные прихожане встрѣтили съ хлѣбомъ-солью, а настоятель прот. Аркадій Вознесенскій—рѣчью. Послѣ обычной архіерейской встрѣчи началось всенощное бдѣніе съ освященіемъ хлѣбовъ. Величаніе было въ алтарѣ предъ крестомъ, а чтеніе евангелія въ царскихъ дверяхъ—по пасхальному. Воздвиженіе Креста совершено по чину на амвонѣ среди церкви. Народу было многое множество, соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ. Стояли на крыльцѣ и въ оградѣ. Ночлегъ имѣлъ Владыка у губернатора. На другой день въ 10 часъ началась литургія, а послѣ нея молебень на площади съ окропленіемъ войскъ. Проповѣдь была сказана о *церковной общинѣ и о томъ, что мы—сильніи—должны немощи немощныхъ носить, не себѣ угрожая*. Участіе въ Богослуженіи приняли всѣ наличные священники собора и церковей военнаго вѣдомства. Здѣсь же представлялся и вновь назначенный въ соборъ свѣщ. *Добровъ*, прибывшій наканунѣ изъ Московской епархіи.

Послѣ обѣдни Высокопреосвященный заѣзжалъ къ соборному Протоіерею и пилъ у него чай, а затѣмъ сдѣлалъ нѣсколько визитовъ почетнѣйшимъ лицамъ въ городѣ. Въ этотъ же день посѣтилъ *тюрьму*. Въ тюремной церкви, куда были собраны арестанты, уголовные и политическіе, Высокопреосвященный велъ длинную бесѣду о духовномъ возрожденіи. Послѣ этой бесѣды къ нему подошли три офицера, приговоренные къ каторгѣ за принадлежность къ „тайному союзу офицеровъ“, имѣющему своею цѣлью ниспроверженіе государственнаго порядка. Бесѣда началась съ того, что офицеры, на вопросъ Владыки, почему они не подошли ко кресту, отвѣчали, *что они невѣрующіе*. „Какъ же вы хотите, чтобы мы всѣ—вѣрующіе—вѣрили бы вамъ—невѣрующимъ, и какой смыслъ всей вашей затѣи! спросилъ ихъ Высокопреосвященный“. Затѣмъ Владыка показалъ имъ, что они, не зная христіанскаго вѣроученія, не знаютъ и своей родной исторіи, — что если бы они все это знали, то никогда не были бы невѣрующими и врагами Церкви и Государства. Начитаться Каутскаго и всякой дребедени въ этомъ родѣ—еще не значить быть серьезнымъ мыслителемъ. Эту бесѣду всѣ слушали со вниманіемъ,—даже и невѣрующіе офицеры.

Изъ тюрьмы Владыка проѣхалъ въ церковь Бѣлозерскаго полка и въ другія военныя церкви. Всюду поражала Высокопреосвященнаго чистота, опрятность и великолѣпная стѣнная и иконостасная живопись и роспись. *Оказалось, что все это труды солдатиковъ—Москвичей и Владиміръцевъ*: они расписали и раззолотили все это, какъ истые художники. Въ 6 часовъ былъ назначенъ обѣдъ въ народномъ домѣ отъ Ломжинскаго общества. Обѣдъ былъ постный;

прошелъ онъ въ одушевленной бесѣдѣ гостя съ хозяевами.

На другой день назначено было обозрѣніе пограничной церкви и школы, кладбища, пріюта, гимназій — мужской и женской... Пограничная церковь въ 3 верстахъ отъ города. Здѣсь же есть и школа для дѣтей пограничниковъ. Церковь домовая, небольшая, но довольно опрятно содержимая. Священникъ встрѣтилъ рѣчью (онъ недурной ораторъ); Владыка отвѣчалъ сперва священнику рѣчью же въ которой указалъ священнику-оратору, что жаловаться имъ на свою трудовую жизнь, исполненную опасностей, нѣтъ резонно, — что жить безъ труда и опасности нельзя, — что *наше Государь трудится за троихъ, подвергаясь неисчислимымъ опасностямъ ежедневно*; однакоже нести свой крестъ безропотно и даже благодушно, — что взирая на него, нашего Всероссийскаго Крестоносца, и мы все должны почерпать себѣ ободреніе въ сравнительно небольшомъ крестоношеніи. Унывать же и падать духомъ не слѣдуетъ.

Въ школѣ дѣти отвѣчали по географіи и русской исторіи хорошо; по Закону Божию нѣсколько слабѣе. Въ городскомъ пріютѣ всего нѣсколько дѣвочекъ. Пріютъ содержится очень хорошо.

На городскомъ кладбищѣ нѣтъ церкви; но въ общемъ—оно производитъ хорошее впечатлѣніе. Могилы содержатся чисто, индѣ убраны цвѣтами и деревьями.

Въ мужской гимназій директоромъ ученикъ Владыки изъ Рязанской семинаріи, *К. О. Силангъ*. Владыка направился сперва въ 8-ой классъ. Урокъ былъ Инспектора *о любви къ отечеству*—по Карамзину. Высокопреосвященный вступилъ въ оживленную бесѣду съ учениками о любви вообще и ея видахъ и объ отечествѣ. Затѣмъ перешелъ къ нравственному богословію, — давая вопросы, а иногда и отвѣты на эти вопросы. Бесѣдовалъ съ учениками по поводу читаемыхъ ими книгъ, давая указанія, что и какъ читать. 8-ой классъ произвелъ на Владыку прекрасное впечатлѣніе.—На урокѣ по французскому языку спрашивалъ учениковъ переводить и разбирать французскій текстъ. Посѣтивъ квартиру директора, Высокопреосвященный отбылъ въ женскую гимназію, провожаемый учащими и учащимися съ пѣніемъ *исъ—полла эти деспота*.

Въ женской гимназій все ученицы православнаго исповѣданія были собраны въ актовъ залъ. Здѣсь Владыка бесѣдовалъ съ дѣтьми по предметамъ вѣры и благочестія. Ученицы поднесли ему великолѣпный букетъ изъ розъ, а также и *вышитое полотенце*. Забѣдующій гимназіей сообщилъ Высокопреосвященному, что это полотенце вышивали все ученицы—каждая по цвѣточку. Это очень тронуло Преосвященнаго.

Въ 3 часа пополудни былъ обѣдъ у губернатора. Здѣсь былъ цвѣтъ Ломжинскаго общества. Хо-

зяинъ и хозяйка дома были внѣ конкурса по своему радушію и любезности.

Въ 6 часовъ Владыка, напутствуемый благожеланіями ломжанъ, конвоируемый войсками, — выѣхалъ въ сопровожденіи губернатора въ *Красный Боръ*, а отсюда—въ *г. Островъ*. Посѣщеніе Ломжи, видимо, оставило доброе впечатлѣніе у Архипастыря.

Въ 9 ч. утра представители *г. Острова* — гражданскіе и военные—съ духовенствомъ явились на вокзалъ, чтобы привѣтствовать Владыку. Послѣ обычныхъ привѣтствій направились сперва въ новую кладбищенскую церковь, построенную на личные средства мировымъ судьей *г. Острова*. Церковь небольшая, но довольно изящная. Здѣсь Владыка отслужилъ литію, послѣ которой возгласилъ самъ „вѣчную память“ всемъ, здѣсь почивающимъ — и послѣ обозрѣнія кладбища направился въ главную церковь Острова. Здѣсь настоятельствуется свящ. *Субботинъ*, — усердный труженикъ на нивѣ Господней, — всеми уважаемый. Послѣ обычной встрѣчи и рѣчи о. Субботина, — Владыка обратился къ присутствующимъ съ словомъ назиданія; онъ говорилъ бесѣду на текстъ: „молю васъ, братіе, ходите достойно званія, въ немъ же званіи быте“.

Изъ церкви Высокопреосвященный проѣхалъ въ домъ священника, пилъ чай и бесѣдовалъ съ представителями прихода, а затѣмъ осматривалъ вновь выстроенный церковный домъ и школу. Постройка найдена прочной и хорошей; школа — удобной и помѣстительной.

Изъ школы поѣхали въ военныя церкви и на кладбище военное. Вездѣ Владыка предлагалъ бесѣды собравшимся воинамъ, одѣлялъ крестиками, брошюрками и книгами. Обѣдалъ въ офицерскомъ собраніи. Семья военныхъ очень радушно привѣтствовала Владыку.

Въ 6 часовъ Владыка служилъ всенощное бдѣніе въ главной церкви—по случаю юбилея протопресвитера *А. А. Желобовскаго*, при многочисленномъ стеченіи народа. Изъ церкви прямо направился на вокзалъ, при бенгальскихъ огняхъ и колокольномъ звонѣ. Ночевалъ въ вагонѣ.

На другой день прибыли въ *гор. Остроленку*. Здѣсь, въ церкви Муромскаго полка, въ сослуженіи всего мѣстнаго и приѣзжаго военнаго духовенства — была совершена литургія, сказано поученіе и отслужено на площади молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія и почтенному юбилею. По осмотру военныхъ церквей и послѣ визитовъ Владыка, принялъ хлѣбъ-соль отъ офицерскаго общества, въ офицерскомъ собраніи, а затѣмъ отправился на вокзалъ, гдѣ и ночевалъ въ своемъ вагонѣ.

Въ 7 час. утра назначенъ былъ выѣздъ въ *Годышевъ*, отстоящій отъ Остроленки, въ 15 вер-

стахъ. Ъхали лошадьми—частію по шоссе, а частію по проселочной дорогѣ. Въ с. Годышевѣ есть чудотворная икона Божіей Матери, именуемая *Подлянской*. Все Подляшье ее чтить. Въ этомъ приходѣ настоятельствуеъ уже 40 лѣтъ свящ. *Бурса*. Въ его настоятельство все его прихожане отпали отъ православія и перешли въ католицизмъ, — теперь остаются только служащіе—пришлые люди въ приходѣ, да приходятъ на поклоненіе чудотворной иконѣ во множествѣ крестьяне изъ Гродненской губерніи,—пограничной съ Годышевымъ. Къ прїѣзду Высокопреосвященнаго собралось очень много людей: они пришли съ крестными ходами сюда. Здѣсь Преосв. служилъ молебенъ предъ иконой и читалъ акаѣистъ Покрову Божіей Матери, говорилъ народу поученіе о милостивомъ заступленіи Царицы Небесной за весь родъ христіанскій и убѣждалъ ихъ стоять твердо и непоколебимо въ вѣрѣ православной и не смущаться лукавыми рѣчами лукавыхъ человекѣвъ. Затѣмъ, по просьбѣ Преосвященнаго, весь народъ запѣлъ своимъ напѣвомъ „о, всепѣтая Мати“ и „подъ твою милость“. Пѣніе было умиленное, вдохновенное, потрясающее.... Долго, долго еще Владыка бесѣдовалъ съ народомъ и въ оградѣ церковной, и на улицѣ, и въ церковноприходской школѣ—о дѣлахъ вѣры и благочестія. Народъ шелъ къ нему довѣрчиво и съ величайшимъ почтеніемъ.

Изъ *Годышева* выѣхали въ 11 ч. утра и прибыли въ *Мазовецкѣ* въ 12½. Ъхали лошадьми по песчанному грунту, имѣя по обѣ стороны сосновый и еловый лѣсъ съ перелѣсками.

Мазовецкѣ—небольшой городокъ—полупольскій и полуеврейскій. Здѣсь есть православная церковь, причтъ и немного прихожанъ. Восполняетъ отпашихъ присутствующая здѣсь рота солдатъ *Шлиссельбургцевъ*. Солдатики убрали церковь зеленью, цвѣтами и разноцвѣтными лампадками и соорудили что-то въ родѣ триумфальной арки. Встрѣтили все очень привѣтливо съ хлѣбомъ-солью. Здѣсь, послѣ обычной ектеніи и многолѣтія, Владыка обратился къ присутствующимъ съ увѣщаніемъ твердо блюсти св. вѣру православную и обычалъ русскіе и всячески содѣйствовать къ поддержанію церковнаго благолѣпія. Пѣли любители и школьники очень недурно.... Изъ церкви направились въ церковноприх. школу, гдѣ учительствуетъ жена священника Иванова. Особенность этой школы та, что сюда поступаютъ дѣти не только поляковъ-католиковъ, но и дѣти евреевъ. Школа производитъ довольно пріятное впечатлѣніе. Владыка разрѣшилъ и впредь принимать въ школу инославныхъ и иновѣрцевъ, но велѣлъ, чтобы насильно не навязывали имъ изученіе Закона Божія православнаго.

При выходѣ изъ школы, встрѣтило Владыку еврейское общество привѣтствіемъ. Владыка гово-

рилъ имъ, чтобы евреи жили въ мирѣ и согласіи съ русскими и поляками, и чтобы вели свои дѣла честно, ибо изъ за нечестной торговли часто возникали безпорядки и нестроенія. Выслушали со вниманіемъ и обѣщали жить благочестно....

Въ домѣ священника былъ приготовленъ обѣдъ отъ общества. Къ обѣду прибыли изъ *Замброва* бригадный генералъ *Солонина* и полковникъ *Шлиссельбургскаго* полка, *Огородниковъ*. Они стали просить Владыку посѣтить и *Замбровъ* и ихъ части. Послѣ обѣда, въ сопутствіи генерала, въ ландо на тройкѣ—Архипастырь и отправился въ *Замбровъ*, конвоируемый *Шлиссельбургцами* и *Лажоцями*. 22 версты промелькнули быстро. Въ г. *Замбровъ* прибыли засвѣтло. Встрѣча была сдѣлана войсками великолѣпная. Все было убрано флагами, зеленью, цвѣтами. Войска, разставленныя по всему пути, играли попеременно разные гимны. Въ обоихъ храмахъ священники привѣтствовали рѣчами. Владыка отвѣчалъ на рѣчи священниковъ и говорилъ бесѣды, направленные къ солдатамъ, убѣждая ихъ быть вѣрными присягѣ, Царю и отечеству....

Послѣ обозрѣнія храмовъ посѣтилъ школу при квартирѣ полковника *Огородникова*. Здѣсь обучаются на счетъ офицеровъ до 60 дѣтей. Все это производитъ оградное впечатлѣніе. Послѣ визита начальствующимъ, Владыка направился въ офицерское собраніе. Здѣсь былъ ему предложенъ ужинъ.

Въ 7 часовъ вечера, при колокольномъ звонѣ, иллюминаціи (горѣли смоляныя бочки) Владыка отбылъ изъ *Замброва* на станцію *Чижовъ*, а 19-го утромъ въ 7 час. былъ уже въ *Варшавѣ*.

М. З.

1909 г. 20 сентября.

Варшава.

О журналѣ „Духовная Бесѣда“.

Наступило время года, когда нужно рѣшить вопросъ какіе журналы полезно выписать для церковной библіотеки на наступающій годъ. Этотъ вопросъ являлся въ концѣ минувшаго 1908 г. въ нашихъ періодическихъ изданіяхъ и рѣшался въ томъ смыслѣ, что въ библіотеку каждой болѣе или менѣе состоятельной церкви полезно выписывать все наши академическіе журналы, а также „Странникъ“, „Миссіонерское обозрѣніе“ и Руководство для сельскихъ пастырей. Противъ такого рѣшенія мы ничего не имѣемъ, но прибавляемъ, что необходимо рѣшительно для каждаго приходскаго священника выписать журналъ „Духовная Бесѣда“. Выписка этого журнала на будущій 1910 годъ будетъ стоить всего только 2 руб.

Прошло время, когда для священника достаточно было быть только требоисправителемъ; теперь на-

стоятельно требуется, чтобы онъ былъ и проповѣдникомъ. Но проповѣдь Слова Божія — дѣло не легкое. Проповѣдникъ долженъ свое слово облечь духомъ ученія Слова Божія и св. церкви. Этого мало. Проповѣдь должна отвѣчать запросамъ текущаго времени, запросамъ сердца и пониманія слушателей. Проповѣдь для слушателей-простецовъ должна носить другой характеръ сравнительно съ проповѣдью для слушателей интеллигентныхъ.

Но кто изъ насъ священниковъ не знаетъ, что это дѣло очень трудное? — Кто изъ насъ не затруднялся при выборѣ темы для проповѣди и потомъ при ея развитіи?

Редакторъ „Духовной Бесѣды“ прекрасно понимая эти затрудненія особенно молодыхъ пастырей и своимъ изданіемъ старается облегчить эти затрудненія. „Духовная Бесѣда“ выходитъ выпусками за мѣсяць до того времени, на который она предназначена, и въ каждомъ выпускѣ находятся проповѣди на каждый воскресный и праздничный день и притомъ, проповѣди для слушателей простыхъ и проповѣди для слушателей интеллигентныхъ. Кроме того, помѣщаются также проповѣди на разнообразны случаи изъ пастырской практики и жизни мірянъ. Надо отдать справедливость, что проповѣди помѣщаемыя въ „Духовной Бесѣдѣ“, весьма удачны, весьма цѣлесообразны. Этотъ нашъ взглядъ подтверждается отзывами въ нашихъ періодическихъ изданіяхъ и многочисленными изъявленіями благодарности отъ отцовъ-проповѣдниковъ. Дѣловитостью отличаются и особыя приложенія къ журналу: „Проповѣдническое Обзорніе“, „Живое Слово“ и „Календарь-Справочникъ“.

Въ „Проповѣдническомъ Обзорніи“ помѣщаются статьи и замѣтки по проповѣдничеству. Въ выпускахъ „Живое Слово“ находятся темы, планы и конспекты для импровизированныхъ проповѣдей. Читатели—проповѣдники знаютъ, какъ это важно. Въ „Календарь-Справочникѣ“, кроме обычныхъ календарныхъ свѣдѣній находятся нужныя для священника справки въ священнической и проповѣднической дѣятельности священника, полезныя для мірянъ.

Цѣна журнала 2 руб. въ годъ поразительно не велика. Адресъ: „Паволочъ Кіевской губ. Редакція „Духовной Бесѣды““. (См. на слѣдующей стр. объявленіе: „Духовная Бесѣда“).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Высокопреосвященный Флавіанъ, митрополитъ Кіевскій и Галицкій, въ залогъ непрестаннаго общенія своего съ бывшею своею варшавскою паствою вообще и съ варшавскимъ православнымъ Свято-Троицкимъ братствомъ въ частности прислалъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ текущемъ

году на нужды и цѣли названнаго братства сто рублей при собственно ручной бумагѣ на имя братскаго совѣта. Кроме того, почетный членъ варшавскаго православнаго Свято-Троицкаго братства, Сувалкскій губернаторъ, камергеръ Высочайшаго Двора П. П. Стремоуховъ прислалъ на нужды названнаго братства сто рублей. Кроме того, поступило въ кассу братства на возмѣщеніе издержекъ по изготовленію братскихъ нагрудныхъ знаковъ и дипломовъ: отъ Высокопреосвященнаго Николая — сто рублей, отъ товарища председателя братскаго совѣта М. П. Устимовича—47 руб., отъ членовъ братскаго совѣта: генераловъ П. Е. Агайѣва—47 р., Н. Ф. Дорошевскаго—350 руб. и Л. А. Теляковского—50 рублей.

Замѣтка.

Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній на русскомъ языкѣ. Въ Минскѣ въ текущемъ году издавъ Владиміромъ Успенскимъ сборникъ церковныхъ пѣснопѣній, употребляемыхъ въ дни воскресные, праздничные, дни первой и страстной седмицы на всенощномъ бдѣніи, утрени и литургии. Пѣснопѣнія раздѣлены для хорowego исполненія на строки, а для сознательнаго ихъ исполненія, параллельно славянскому тексту, представленъ и русскій переводъ ихъ. Составитель сборника имѣлъ въ виду удовлетворить религіозной потребности въ общенародномъ пѣніи, въ противобѣсъ латинской пропагандѣ, имѣющей успѣхъ главнымъ образомъ благодаря общенародному церковному пѣнію въ костелахъ. Несмотря на нѣкоторые недочеты въ переводѣ церковныхъ пѣсенъ, трудъ Успенскаго, доступный по цѣнѣ (25 к.), обращаетъ на себя вниманіе, какъ одна изъ первыхъ попытокъ приблизить высокую церковную пѣснь къ пониманію народа. Свѣтская школа, какъ извѣстно, высоко относится къ языку церкви, къ славянскому языку. Ему даже она не удѣляетъ того вниманія, какъ языкамъ французскому и нѣмецкому, которому посвящаютъ цѣлыя годы обученія. Для языка славянскаго удѣляютъ въ гимназіяхъ не больше 2-хъ уроковъ въ недѣлю въ 4-мъ классѣ и думаютъ, что этого совершенно достаточно для пониманія особенностей русскаго языка. А что цѣлая область духовныхъ интересовъ замкнута въ церковнославянскія формы языка, объ этомъ мало думаетъ свѣтская школа. Очевидно, ревнители церковныхъ интересовъ должны разломать ледъ, сковавшій духовный интересъ паствы, и высокое въ религіи изложить народу близкимъ къ нему языкомъ. Какъ жаль, что въ наше время такъ рѣдки Іоанны Дамаскины, вдохновенные перелагатели церковныхъ пѣснопѣній!

Объявление.

Открыта подписка на проповѣдническій журналъ въ 1910 г.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ Годъ II-й

ДУХОВНАЯ БЕСѢДА будетъ выходить въ свѣтъ въ 1910 году ЕЖЕМѢСЪЧНО по слѣдующей программѣ и въ такомъ объемѣ и составѣ:

12 выпусковъ избранныхъ и составленныхъ по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВЪ и ПОУЧЕНІЙ на праздники большіе, малые, дни воскресные, царскіе, поминальные и нѣкоторые будніе.

12 выпусковъ „Поученій Рѣчей“ на разные случаи, примѣнительно къ злобамъ дня и запросамъ времени, изъ практики пастыря и жизни христіанина отъ рожденія до кончины его, дабы пастырь проповѣдникъ, имѣя подъ руками такое пособіе, могъ во всякое время легко и свободно дать отвѣтъ каждому „вопрошающему о нашемъ упованіи“, обнимая собою всю дѣятельность приходского пастыря, какъ проповѣдника, учителя и руководителя народа.

12 выпусковъ „ЖИВОГО СЛОВА“, въ которые войдутъ заимствованные изъ жизни современныхъ христіанъ: темы, планы и подробные конспекты для импровизаціи, или изустнаго произнесенія поученій и замѣны книжной, сухой и холодной проповѣди, живымъ словомъ, живою рѣчью. На этотъ отдѣлъ будетъ обращено особое вниманіе.

6 выпусковъ „ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ОБОЗРѢНІЯ“ куда войдутъ: мысли и замѣтки по проповѣдничеству, главнымъ образомъ относящіяся къ ИМПРОВИЗАЦІИ, статьи о церковномъ краснорѣчій; руководящія статьи и наставленія о „живомъ словѣ“; критико-библіографическіе отзывы о современной проповѣди, проповѣдникахъ, книгахъ и изданіяхъ вѣроучит. правоучит. и просвѣтительнаго характера.

3 выпуска Катехизическихъ поученій подъ заглавіемъ „Вѣра Надежда и Любовь“.

3 выпуска Миссіонерскихъ поученій въ обличеніе прежнихъ сектанскихъ и новѣйшихъ лжеученій.

3 выпуска Поученій ИНОКАМЪ, подъ заглавіемъ: „НЕ ОТЪ МИРА СЕГО“.

3 выпуска поученій ВОИНАМЪ подъ заглавіемъ: „ХРИСТОЛЮБИВОМУ ВОИНСТВУ“.

1 КАЛЕНДАРЬ СПРАВОЧНИКЪ, заключающій въ себѣ: святы, апостольскія и евангельскія чтенія на весь годъ, особенности богослуженія, тексты и изреченія, темы поученій на приходскія требы и т. п. **Необходимая настольная книга для каждого проповѣдника Слова Божія.**

ДУХОВНАЯ БЕСѢДА имѣетъ въ виду пополнить весьма существенный пробѣлъ въ нашей гомилетической литературѣ—отсутствіе спеціальнаго проповѣдническаго періодическаго изданія, столь необходимаго и важнаго для пастырей церкви, такъ что это будетъ единственный вѣроповѣдническій журналъ.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ будетъ разсылаться подписчикамъ заблаговременно до того срока, на который проповѣди предызначены, поэтому для своевременнаго полученія журнала, слѣдуетъ подписываться на него тоже заблаговременно. Первый выпускъ „ДУХ. БЕС.“ выйдетъ въ свѣтъ въ декабрѣ.

Подписная цѣна: 2 р. въ годъ, за границу 3 рубля.

Благочиннымъ, выписывающимъ на округъ 10 экземпляровъ 11-й бесплатно.

Подписныя деньги и всякого рода корреспонденцію просятъ направлять по адресу: Павлочь, Кіевской губ. въ редакцію „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги

Священника Серапіона Брояковскаго:

Поученія на всѣ воскресные и праздничные дни. Изд. 3-е. значит. дополненное, ц. 1 р. 50 к. съ перес.

Поученія и рѣчи на воскрес., праздничные дни и разные случаи изъ пастырской практики и церковно-приходского учительства. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.

Церковная лѣтопись. Практическое руководство для пастырей при описаніи прихода въ историческомъ, статистическомъ, религіозно-нравственномъ и др. отношеніяхъ. Вып. I ц. 85 коп. Вып. II ц. 1 р.

Спутникъ пастыря. Сборникъ статей по вопросамъ пастырскаго служенія. Вып. I-ый. 80 к. съ перес. 1 р.

За Вѣру Христову. Сборникъ назидательныхъ бесѣдъ, рассказовъ и стихотвореній ц. 80 к. съ перес. 1 руб.

Очерки и рассказы для школьнаго, народнаго и вѣбогслужебнаго чтенія ц. 1 р. 75 к.

Для подписчиковъ „ДУХОВН. БЕСѢДЫ“ на 1910 годъ всѣ книги уступаются за 6 руб., а съ „Духовой Бесѣдой“ за 8 р. съ пересылкой.

Весьма лестные одобрительные отзывы о книгахъ, какъ необходимой принадлежности каждой церковной, пастырской и школьной бібліотеки, помѣщены во многихъ періодическихъ изданіяхъ.

Павлочь, Кіев. г. Редакторъ-издатель

свящ. С. Брояковскій.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Отъ Варшавской Духовной Консисторіи.—Отдѣлъ II. Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, за трапезой въ Холмскомъ Богородичномъ Братствѣ.—Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ въ столовой воспитанникамъ Холмской семинаріи.—Бесѣда, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ Ломжинскомъ Соборѣ на праздникъ Воздвиженія честнаго и Животворящаго Креста Господня.—Архіерейское богослуженіе въ церкви Лейбъ-Гвардіи Литовскаго полка.—Путешествіе Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая по Ломжинской губ.—О журналѣ „Духовная Бесѣда“.—Мѣстныя извѣстія.—Замѣтка.—Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 27 сентября 1909 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.